
 

Miért kell, miért jó? 

Megoldatlan matematikai problémák 

 

A matematika tanulása nagyon fontos dolog az életünkben. Sokan azt gondolják, hogy a 

matek csak a számokról és az unalmas egyenletekről szól, de ez nem igaz. A matematika 

valójában egy szuper eszköz, amely segít nekünk a mindennapokban. 

 

Fejleszti a logikát és a gondolkodást 

A matematika olyan, mint az agy edzőterme. Amikor matekfeladatokat oldunk meg, a logi-

kánkat használjuk. Megtanuljuk lépésről lépésre átgondolni a dolgokat. Ez a tudás segít ab-

ban, hogy az életben is jó döntéseket hozzunk, és könnyen átlássunk bonyolult helyzeteket. 

 

Frissen tartja az agyat 

Az agyunknak is szüksége van a mozgásra, különben ellustul. A számolás és a rejtvények 

megoldása frissen tartja az elménket. Minél többet használjuk a fejünket a matekórán, 

annál okosabbak és gyorsabbak leszünk más tantárgyakban is. 

 

Segít a mindennapi életben 

Matematika nélkül nem tudnánk élni. Kell a boltban, amikor fizetünk és kiszámoljuk a visz-

szajárót. Kell a konyhában, amikor palacsintát sütünk, és megmérjük a lisztet. Kell egy 

lakásfelújítás költségeinek, a szükséges anyagmennyiség megtervezéséhez, illetve annak 

ellenőrzéséhez. Még a pontos idő kiszámításához vagy a zsebpénzünk beosztásához is 

matekra van szükségünk. 

 

Összességében a matematika megtanít minket gondolkodni. Nemcsak azért tanuljuk, hogy 

ötöst kapjunk az iskolában, hanem azért, hogy az életben is talpraesettek legyünk. 

 

A középiskolai matematika még magasabb szintre emeli a gondolkodásunkat. Ebben a kor-

ban a számok mögött már komoly összefüggéseket keresünk, amelyek a felnőtt életre ké-

szítenek fel. 

 

Megtanít a problémamegoldásra 

Középiskolában a feladatok már hosszabbak és bonyolultabbak. Itt már nemcsak az a cél, 

hogy gyorsan összeadjunk két számot, hanem az, hogy stratégiát készítsünk. Megtanuljuk, 

hogyan bontsunk le egy óriási, ijesztő problémát kisebb, könnyen megoldható részekre. 

Ezt a módszert az életben bármilyen váratlan nehézségnél használni tudjuk majd. 

 

Kaput nyit a jövő szakmái felé 

A modern világ a technológiára épül. Legyen szó számítógépes játékok tervezéséről, a 

közösségi média működéséről, a környezetvédelemről vagy a pénzügyekről, mindennek az 

MATEMATIKA!  MATEMATIKA?? 
 



alapja a matematika. A középiskolai matek segítségével megértjük a statisztikákat, a 

grafikonokat és a logikai rendszereket, amelyek nélkülözhetetlenek a továbbtanuláshoz és 

a jó munkahelyekhez. 

 

Bár évszázadok, mondhatni évezredek óta jelen van a matematika a mindennapjainkban, 

mégis vannak olyan összefüggések, problémák, amik mondhatni első ránézésre egyértel-

műek, érthetőek, korrekt bizonyításuk viszont még a mai napig nincs, még a tudósoktól sem  

 

 

Megoldatlan matematikai problémák 

A számok suttogása 

 
Matematikai rejtélyek, melyek némelyikét egy gyerek is megért, de igazolásukba a 

zseniknek is beletört a bicskájuk 

 

A matematika világát gyakran úgy képzeljük el, mint a megkérdőjelezhetetlen igazságok 

birodalmát, ahol mindenre van egy képlet. Pedig a tudományág peremén léteznek olyan 

állítások, amelyek évszázadok óta dacolnak a logikával. Ezek az úgynevezett sejtések: olyan 

szabályszerűségek, amelyek minden eddigi teszten átmentek, kimondása rendkívül egysze-

rű (akár egy általános iskolás is megértheti őket), de senki sem tudta őket minden kétséget 

kizáróan, egyetemes érvénnyel bizonyítani. Ezzel évszázadok óta adós a tudomány. 

 

1. A „számgyilkos” algoritmus: Collatz-sejtés (vagy (3n + 1) probléma) 

Lothar Collatz német matematikustól származik az 1930-as évekből. Ez az egyik "legve-

szélyesebb" matematikai probléma, mert bárki számára érthető, mégis megoldhatatlan 

eddig. A hidegháború alatt még egy bizarr összeesküvés-elmélet is szárnyra kelt róla: 

egyesek azt suttogták, hogy a sejtést a szovjetek találták ki azért, hogy lekössék az ame-

rikai matematikusok agykapacitását, és ezzel hátráltassák a nyugati tudományt.  

Paul Erdős, a világhírű magyar matematikus egyszer azt mondta róla: „A matematika még 

nem áll készen az ilyen problémákra.”  

A szabály pofonegyszerű: 

1. Válassz egy számot! 

2. Ha páros, felezd meg. 

3. Ha páratlan, szorozd meg hárommal és adj hozzá egyet. 

4. Ismételd a folyamatot az eredménnyel. 

Vegyük például a 7-est: 7→22→11→34→17→52→26→13→40→20→10→5→16→8→4→2 

→1. Amint elértük az 1-et, bekerülünk egy végtelen hurokba (1→4→2→1). A sejtés szerint 

minden létező pozitív egész számból előbb-utóbb ide jutunk. Bár szuperszámítógépekkel 

már kvadrilliárdokig ellenőrizték, a matematikai bizonyítás még várat magára.  

 

2. A páros számok titka: Goldbach-sejtés 

Christian Goldbach 1742-ben írt levelet a korszak zsenijének, Leonhard Eulernek. 

Goldbach eredetileg egy kicsit bonyolultabb formában fogalmazott, de Euler volt az, aki 



leegyszerűsítette a ma ismert formára ezt a máig bizonyítatlan állítást. A sejtés: Minden 

2-nél nagyobb páros szám felírható két prímszám összegeként. 

Bár Goldbach „csak” egy amatőr matematikus volt (főállásban diplomataként dolgozott az 

orosz cári udvarban), kérdése a számelmélet alapkövévé vált. 2000-ben egy brit kiadó 

egymillió dolláros díjat ajánlott fel annak, aki két éven belül bizonyítja a tételt. Senki sem 

jelentkezett a pénzért. A probléma nehézsége abban rejlik, hogy a prímszámokat a szorzás 

definiálja, a Goldbach-sejtés viszont az összeadásról szól – a két világ között pedig 

meglepően nehéz hidat építeni. 

A prímek a matematika „atomjai”, olyan számok, amelyek csak 1-gyel és önmagukkal oszt-

hatóak (2, 3, 5, 7, 11...). A sejtés állítása: minden 2-nél nagyobb páros egész szám felírható 

két prímszám összegeként. 

• 10 = 3 + 7 

• 50 = 13 + 37 

• 100 = 3 + 97 (vagy 11 + 89) 

Bár a szabály minden számra érvényesnek tűnik, ameddig csak elszámolunk, senki nem tud-

ta kizárni, hogy valahol a végtelenben ne lapulna egy gigantikus páros szám, ami megcáfolja 

ezt. 

 

3. Magányos óriások: Ikerprím-sejtés 

Euklidész már i.e. 300 körül bebizonyította, hogy végtelen sok prímszám létezik. De vajon 

az ikerprímek (mint a 17 és 19) is végtelenül sokan vannak? A prímszámok ritkulnak, ahogy 

haladunk a nagyobb számok felé, de néha „párokban” bukkannak fel. Eloszlásuk (mint a 3, 

5, 7, 11...) még mindig sok titkot rejt. Definíció: Azokat a prímszámokat, amelyek különb-

sége pontosan 2, ikerprímeknek nevezzük (pl. 3 és 5, 11 és 13, 17 és 19). Az Ikerprím-

sejtés azt mondja ki, hogy a számegyenesen a végtelenségig haladva is újra és újra ilyen 

párokba fogunk botlani. Bár 2013-ban hatalmas áttörés történt (bizonyították, hogy 

végtelen sok olyan prím van, amelyek távolsága egy véges korláton belül van), a „2”-es 

távolság végső bizonyítása még mindig a matematika egyik Szent Grálja. 

 

4. Tökéletes számok rejtélye 

Egy számot akkor hívunk tökéletesnek, ha az önmagánál kisebb osztóinak összege pontosan 

a számot adja (pl. 6 osztói: 1, 2, 3; (1+2+3=6)). A probléma: Eddig csak páros tökéletes 

számokat találtak (6, 28, 496...). Senki nem tudja bizonyítani, hogy létezik-e egyáltalán 

páratlan tökéletes szám, vagy hogy végtelen sok páros tökéletes szám van-e. 

 

Miért fontos ez nekünk? 

Felmerülhet a kérdés: mi értelme ilyen elméleti játékokon törni a fejünket? A válasz a 

fejlődésben rejlik. A történelem során a nagy sejtések bizonyítására irányuló kísérletek 

során születtek meg azok a matematikai eszközök, amelyeket ma a kriptográfiában (adat-

védelemben), a fizikai modellezésben vagy a számítástechnikában használunk. 

Ezek a bizonyítatlan tételek emlékeztetnek minket arra, hogy a logika világa még tartogat 

felfedezetlen kontinenseket – és lehet, hogy a következő nagy felfedezést éppen egy ilyen 

„egyszerű” kérdés megválaszolása hozza el. 



Ezek a játékos kérdések nem öncélúak. A modern életünk alapja, az internetes titkosítás 

(például bankoláskor) pontosan a prímszámok viselkedésén és a számelmélet nehéz prob-

lémáin alapul. Ha valaki bebizonyítaná ezeket a sejtéseket, olyan új módszereket fedez-

hetne fel, amelyek alapjaiban rengethetnék meg a digitális biztonságot. 

A matematika tehát nem egy lezárt könyv, hanem egy élő labirintus, ahol a kijáratot néha 

egy 250 éves levél vagy egy egyszerű osztási szabály rejti. 

 
Matematika egymillió dollárért: A világ legdrágább gondolatai 

 
A matematika világában nemcsak dicsőséget, hanem szó szerint vagyont is érhet egy-egy 

zseniális gondolat. 2000-ben a Clay Matematikai Intézet hét olyan problémát jelölt meg, 

amelyek a tudományág „Szent Gráljai”. Aki ezek közül akár csak egyet is megold, nemcsak 

a történelemkönyvekbe kerül be, hanem egy egymillió dolláros csekket is átvehet. Ezek a 

„Millenniumi problémák”. 

Íme a legérdekesebbek közülük, és az ok, amiért ilyen sokat érnek: 

 

1. P (Polinomiális idő) kontra NP (Nem-determinisztikus polinomiális idő) : A számí-

tástechnika Szent Grálja 

Ez a probléma a modern világunk alapjait érinti. Leegyszerűsítve arról szól: Vajon ha egy 

feladat megoldását könnyű ellenőrizni, akkor ugyanolyan könnyű-e megtalálni is? 

Gondoljunk egy bonyolult Sudoku-rejtvényre. Ha valaki megmutatja a megoldást, egy pil-

lanat alatt ellenőrizhetjük, hogy helyes-e. De megtalálni a megoldást órákig tarthat. Ha 

bebizonyosodna, hogy (P = NP) (vagyis a keresés is olyan könnyű, mint az ellenőrzés), az 

azt jelentené, hogy a jelenlegi titkosításaink feltörhetők, és a legbonyolultabb logisztikai 

problémák is pillanatok alatt megoldhatók lennének. 

 

2. A Riemann-sejtés: A prímek ütemterve 

Bernhard Riemann 1859-ben tett egy felvetést a prímszámok eloszlásáról. A prímek (2, 3, 

5, 7, 11...) látszólag véletlenszerűen bukkannak fel a számegyenesen. Riemann azonban ta-

lált egy függvényt (a zéta-függvényt), amelynek „zérushelyei” gyanúsan szép rendben sora-

koznak. 

Miért ér meg egy milliót? Mert a modern matematika jelentős része (több ezer tétel) 

úgy kezdődik: „Feltéve, hogy a Riemann-sejtés igaz...”. Ha valaki bizonyítaná, az olyan len-

ne, mintha végre megtalálnánk a térképet a számok birodalmának legrejtettebb zugaihoz. 

 

3. Navier-Stokes egyenletek: A káosz megzabolázása 

Amikor egy repülőgép szárnya körül áramlik a levegő, vagy amikor tejet öntesz a kávédba, 

az áramlás örvényeket vet. Ezeket az áramlásokat a Navier-Stokes egyenletek írják le. A 

probléma csak az, hogy bár használjuk ezeket az egyenleteket, matematikailag nem tudjuk 

bizonyítani, hogy mindig létezik-e rájuk sima, folytonos megoldás. 

Aki ezt megoldja, az nemcsak a milliót kapja meg, hanem segít biztonságosabb repülőket, 

jobb időjárás-előrejelző modelleket és hatékonyabb orvosi implantátumokat tervezni. 

 



A remete, aki nem kérte a pénzt 

A lista eredetileg hét problémát tartalmazott, de ma már csak hat „adóssága” van az em-

beriségnek. A Poincaré-sejtést ugyanis 2002-ben egy különc orosz zseni, Grigorij 

Perelman megoldotta. 

Története filmbe illő: Perelman évekig elszigetelten dolgozott, majd az internetre töltöt-

te fel a bizonyítást. Miután a matematikai közösség elismerte a teljesítményét, ő vissza-

utasította a Fields-érmet (a matematika „Nobel-díját”) és az egymillió dollárt is. Azt 

mondta: „Tudom, hogyan kell kormányozni az Univerzumot. Miért kellene egymillió dollár 

után futkosnom?” Jelenleg is szerény körülmények között él Szentpéterváron, és kerüli a 

nyilvánosságot. 

 

Miért fizetnek ezért? 

Ezek a díjak nem csak a presztízsről szólnak. Minden egyes megoldott probléma új tech-

nológiai forradalmat indíthat el. A matematika az a láthatatlan szoftver, ami a világunkat 

futtatja – és ezek a sejtések a szoftver „bugjai” vagy le nem zárt fejezetei. 

 

 


